

1957年10月1日创刊

《潮汕人物辞典·古代卷》在汕头首发

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员郑瑞国报道：16日上午，由汕头市潮汕历史文化研究中心主编、历时近四年才告竣的《潮汕人物辞典·古代卷》在汕头首发。首发仪式上，主编单位也向潮汕三市（即汕头、潮州和揭阳）的部分文化、教育部门以及有关单位赠送了该书。

汕头市潮汕历史文化研究中心理事会自2016年起，就把编辑出版潮汕历史人物辞典作为重点学术课题，成立了《潮汕人物辞典·古代卷》编委会，积数年之功，最终形成

这部收录了5000多位人物，共84万余字的工具书，填补了这项潮学研究空白。

据悉，该辞书所收录的历史人物，上至汉、隋，下至1911年。由于潮汕行政区设置有变更，该书收录人物的范围，除了包括清代“潮州府九县”（海阳、潮阳、揭阳、饶平、惠来、澄海、普宁、大埔、丰顺）外，还包括今之汕头南澳县，以及清雍正十一年（1733年）之前属于潮州府的平远、程乡、镇平县，基本涵盖了古代历朝潮州辖区的范围。

除了以正史、潮汕历代府县志为基础之外，该书还广泛参取与本土相关的文集、族谱、墓志等历史文献资料、其他府县志、人物志资料，借助中国方志库、四库全书等，补充修订本府县志记载之未详与错漏。《潮汕人物辞典·古代卷》近日已由广东人民出版社公开出版发行，而汕头市潮汕历史文化研究中心方面透露，《潮汕人物辞典》的近现代卷在适当的时机也将列入研究中心的计划，继续完成此项重点工作。

2019年10月 17 星期四

A9



粤东新闻

汕头市全力推进练江流域环保基础设施建设

养猪治污两不误 畜禽生产“减量提质”



汕头市近年来不断加快污水处理厂扩容提标和配套管网建设

A 已新建10座污水处理厂

汕头市练江水环境质量日益好转的背后，是该市练江流域环保基础设施建设的不断推进，以及流域内畜禽养殖粪污治理工作取得阶段性成效的真实体现。

据悉，截至今年九月底，汕头市练江流域10座新建污水处理厂已经建成。配套管网建成745.43公里，已超过省下达的730.8公里的目标任务，其中具备通水条件

的管网500.48公里，占已建成的68.86%，“两潮”练江流域53个村居71个农村分散村居生活污水处

理设施，已建成污水处理设施36个，处理规模4404吨/日。

而备受关注的“两潮”纺织印染环保综合处理中心方面，潮南纺织印染环保综合处理中心也已完成总工程量的88.5%，10月底前可投入使用。该中心

10栋通用厂房已有5栋交付企业使用，自建厂房有52家入园建设，其中首批6家企业自建厂房完成土建工程，正进行设备安装；潮阳纺织印染环保综合处理中心已完成土建工程的74.98%，6栋通用厂房已全部封顶，自建厂房的16家企业已陆续进场建设，整个园区计划今年12月底前满足企业入园需求。

B 启动生活污水源头截污

在处理村居生活污水方面，汕头市目前已率先在潮南区峡山街道桃陈社区启动进村入户生活污水源头截污工作，将每家每户厕所、厨房和洗衣的污水全部接入污水管道，汇入到污水处理设施，切实提升污水截污率，实现“雨水不入

厂、污水不入河”，从根本上改善练江干支流的水质。截至9月25日，桃陈社区已有60户家庭完成生活污水源头截污工作，累计铺设巷道截污管3244米，入户截污管1130米。借鉴桃陈社区的经验做法，汕头练江流域所有镇（街道）已分别选取一

个村（社区）作为突破口，全面铺开进村入户生活污水源头截污工作。

追溯练江的污染源，除了触目惊心的工业污染源外，畜禽养殖等农业面源污染也曾让“母亲河”很受伤。因此，开展练江综合治理，畜禽养殖业污染治理同

样是一个绕不过去的坎。

据介绍，为巩固加强前期的练江流域畜禽养殖粪污治理工作成效，汕头市农业农村部门今年重点推进练江流域规模化养殖场配套完善粪污处理设施建设，推进畜禽资源化利用水平，切实防止畜禽养殖污染反弹。

梅州：发力互联网产业推动山区振兴

羊城晚报记者 危健峰 通讯员 黄佑鹏 钟思婷

10月15日，以“聚才引智·互联共建”为主题的2019梅州互联网大会在兴宁会展中心召开，这是梅州山区首次举办有关互联网及相关产业的盛会，也是梅州市委市政府提出构建“5311”绿色产业体系，大力发展战略性新兴产业后的一项重要举措，本次大会成立了梅州智慧杆产业联盟，举行了20多个项目的签约，众多院士专家和行业大咖还进行了主题演讲，共同探讨和推动梅州互联网产业发展。

大咖云集共谋互联网产业发展

一线触网，一网情深。本次梅州互联网大会上，工业和信息化部信息通信发展司司长闻库等领导嘉宾，中国工程院院士赵春江、北京邮电大学吕廷杰教授、中国信息通信研究院总工程师胡坚波、中山大学吴维刚教授等专家学者，广东移动、电信、联通、广电网络、广东铁塔以及华为技术、科大讯飞、阿里云、北京金山云等包括梅州本土的通信互联网科技企业的行业大咖聚集在大会现场，共同探讨和交流互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合发展的策略和经验。

“梅州是文化之乡、人文秀区，有很多互联网方面的人才和企业，同时对互联网应用有着巨大的潜力和需求。”闻库在致辞中表示，希望梅州因地制宜加速互联网创新应用，坚定不移走绿色

发展之路。赵春江院士则认为，梅州作为农业大市更应该将农业农村与互联网技术结合起来，通过大数据的应用，提高农业产业和农村发展的质量。

记者在采访中了解到，梅州虽然地处粤北山区，但互联网基础和人才方面却有独特的优势。据梅州市工业和信息化局局长王健介绍，梅州全市主营业务为互联网和相关服务业、软件和信息技术服务业的企业近1300家。值得一提的是，梅州兴宁互联网产业基础优势明显，据统计，兴宁共注册互联网商家1337家，城区内互联网企业达200多家，涉及电子商务、数字通讯、数字经济、软件开发、域名商标网店经营、游戏应用开发、新媒体、云服务、智慧城市、移动办公、在线教育等领域，带动就业过万人。



签约项目出台政策打造产业联盟

本次大会上，梅州市政府与广东省通信管理局、各大通讯网络运营商、中山大学、嘉应学院等高校以及华为、阿里云等签订了战略合作协议，包括共建国家超级计算广州中心梅州分中心、梅州市新型智慧城市与数字政府建设等20多个项目。

同时，为加快5G建设，落实梅州市信息基础设施建设中具有一杆多用功能的智慧杆集约建设和改造要求，还成立梅州智慧杆产业联盟。目前该产业联盟一共有中国铁塔梅州市分公司等35家理事单位和成员单位，通过搭建智慧杆产

业相关部门与企业的沟通平台，推进信息基础设施软硬联通，打造多赢的产业协同机制，助力建设“智慧梅州、美丽梅州”。此外，大会还发布了《梅州市加快互联网产业发展若干扶持措施》《梅州市加快工业互联网发展若干扶持措施》以及《梅州市加快5G产业发展实施方案（2019—2022年）》《梅州市5G站址建设规划（2018—2022年）》，重点支持引进和培育行业龙头企业，对引进的互联网人才落实人才新政二十条，扶持打造行业标杆示范等。在互联网产业方面，对



在贵州安顺旅游农业招商引资推介会上，当地旅游企业展示安顺特产

区域新闻全媒体编辑部主编 / 责编 许静 / 美编 何晓晨 / 校对 周勇

潮州“致敬70年”网络视听作品创作评选揭晓

以正能量作品讲述潮州人故事

羊城晚报讯 记者王漫琪

报道：10月15日，潮州市“致敬70年”网络视听优秀作品集中展示活动在美丽的潮州古城降下帷幕，经过网络投票和专家评审综合评估，最终评选出一批优秀视听作品，本报选送的《航拍广东之潮州：千年文脉永流传》获得特别奖。

今年喜逢新中国成立70周年，70载初心不改，70载砥砺前行，中共潮州市委网信办策划主办了“潮我看·一起来”潮州市“致敬70年”网络视听作品创作活动，通过不同的切入人点展示新中国成立70年来潮州人民观念更新、艰苦创业、行业振兴和城市蝶变，以网络视听作品的形式讲述新中国成立70年来潮州人自己的故事。

活动主办方负责人表示，通过这次活动，旨在倡导全社会争做社会正气的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者，公平正义的守望者，让网络充满正能量。

据了解，活动自今年8月5日启动以来，得到了社会各界人士的积极响应和当地广大市民的热烈支持，共收到140多件作品，经活动组委会严格

筛选，50件网络视听作品进入投票环节。在为期15天的线上投票时间内，作品累计总投票数近200万，投票页面访问量超54万。最终主办方综合了网络投票和专家评审团严谨专业的评分，评选出特别奖3名、一等奖2名、二等奖4名、三等奖8名、优秀奖16名，入围奖若干名。

入围的50件优秀作品涉及各领域行业，涵盖网络纪录片、歌曲MV、网络专题片及航拍短视频等类型，其中获得一等奖的《文明村居新家园 红歌唱响好时代》唱响了干部群众在党的领导下阔步迈向新时代的最强音，《府城巷仔》则通过潮语歌曲演绎和创意展示，将镜头投向潮州人最熟悉的古城小巷百姓生活。

值得一提的是，由中共潮州市委宣传部选送的《精品之城筑梦潮州》、潮州市文化广电旅游体育局选送的《我和我的祖国》快闪MV、羊城晚报选送的《航拍广东之潮州：千年文脉永流传》，更是通过作品展示潮州人70年的追梦、圆梦故事，传递了满满的正能量。

到贵州旅游 景区门票打五折

羊城晚报讯 记者赵映光、

通讯员张晓峰摄影报道：记者15日下午从“安顺·汕头旅游农业招商引资推介会”上获悉，为吸引更多游客到贵州旅游消费，该省向包括广东市民在内的所有广东省居民送来了一个优惠幅度极大的旅游礼包。

据介绍，围绕“多彩贵州·真情感恩”旅游宣传主题，此次推介会推出的的相关优惠政策将从即日起持续至2020年12月31日。在此期间，凡是到贵州旅游的广东省居民，凭身份证明可以享受贵州省省内所有收费景区（含温泉和滑雪场景区）门票挂牌价五折优惠；对旅游企业组织的广东省游客入黔的旅游专列采取临时性补贴。

其中，旅游企业一次性组织300人（含）以上由广东省境内乘旅游专列或包车厢到贵州旅游的，旅游专列在贵州省境内入站，且游客在贵州住宿时间不低于3至5晚的，分别按每车次给予6万元和8万元的奖励，并在站台开通专列游客绿色通道。

据悉，安顺是贵州历史上开发最早的区域之一，素有中国瀑乡、屯堡文化之乡、蜡染之乡、西部之秀的美誉，是中国优秀旅游城市、国家卫生城市、国家园林城市、中国最佳避暑旅游城市、国家级旅游业改革创新先行区和首批国家全域旅游示范区创建城市。

长期以来，安顺市坚持全景式打造、全季节体验、全产业链发展、全方位服务、全社会参与、全区域管理发展理念，大力整合资源，创新旅游产品业态，全力推动国家级全域旅游示范区创建工作，叫响了“黄龙屯格”黄金热线，打造了“瀑、洞、屯、屯、养”全域旅游产品，以“全域旅游”确保全程品质，让安顺之美各美其美、美美与共。

近年来，安顺市更是以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，打造出了蔬菜、茶叶、食用菌、中药材、精品水果、生态畜牧业、生态渔业七大特色产业。优良的生态环境和严格生产管控，造就了普定韭黄、西秀山药、镇宁小黄姜、关岭牛、紫云红芯薯、平坝大米等一大批“三品一标”产品；茶叶、金刺梨、蜂糖李、食用菌、樱桃、火龙果等特色农产品以绿色、生态赢得了市场广泛赞誉，现代山地特色高效农业已具规模。

在当天下午的推介会上，安顺、汕头两地文化旅游部门签订了合作备忘录。活动主办方称，安顺、汕头两地产业互补性强，合作空间大，发展前景好，希望双方立足各自优势，开展广泛深入的交流与合作，既能“海”入“山”，也能移“山”出“海”，抓住时代机遇，共享山海盛宴。